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УДК 338.32.053.4 

ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ 

ПРОМИСЛОВИХ ТА АВТОТРАНСПОРТНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Слава-Продан С.С. 

Гече С.Ф. 

У статті досліджено систему показників, що характеризують ефективність використання основних 

засобів. Розкрито роль аналізу та структури стану основних засобів, важливі фактори, що впливають 

на рівень ефективності їх використання. У результаті дослідження виявлено, що ефективне 

використання основних засобів гарантує підвищення темпів випуску продукції (обсягу виробництва, 

перевезень).  

Ключові слова: основні засоби, ефективність, рентабельність, фізичний і моральний знос, 

фондовіддача, фондомісткість. 

ВСТУП 

В умовах ринкової економіки, особливо під час 

поточної кризи, коли на світових ринках скорочується 

попит на товари, постійно виникає проблема нестачі 

фінансових ресурсів, йде ліквідація суб’єктів 

господарювання, спостерігається високий рівень 

фізичного та морального зносу обладнання через 

відсутність рівномірного його відновлення, постає 

питання ефективнішого використання основних 

засобів підприємства. Тому актуальною проблемою є 

аналіз технічного стану транспортних засобів та 
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обладнань, виявлення найбільш важливих чинників, 

які впливають на зміну рівня використання основних 

фондів суб’єктами господарювання. 

На сучасному етапі розвитку ринкової 

економіки вироблено багато різних підходів до 

оцінювання ефективності використання основних 

засобів (ОЗ). Так,  С. Ф. Покропивний,  В. І. Мацабора 

та В. К. Збарський вважають, що головною ознакою 

раціонального використання ОЗ підприємства є 

зростання обсягу виробництва його продукції. 

Забезпечення високих темпів розвитку виробництва 

можливе лише за умови інтенсивного відтворення і 

ефективного використання ОЗ [1;2]. І. В. Ковальчук 

підкреслює, що необхідною умовою максимізації 
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прибутку підприємства при умові, коли неможливо 

залучити додаткові ресурси через обмежені фінансові 

можливості, є тільки підвищення ефективності 

використання наявних ресурсів [3]. 

В умовах фінансової кризи суб’єкти 

господарювання постійно мають проблеми нестачі 

фінансових ресурсів, що унеможливлює інвестування 

в розвиток виробництва, потребує постійної 

мінімізації витрат,  у тому числі скорочення витрат на 

ремонти та обслуговування ОЗ. Забезпечення певних 

темпів розвитку і підвищення ефективності 

виробництва (перевезення вантажу,пасажирів) 

можливе за умови інтенсифікації відтворення та 

кращого використання діючих основних засобів 

підприємств. Ці процеси, з одного боку, сприяють 

постійному підтримуванню належного технічного 

рівня кожного підприємства, а з іншого – дають змогу 

збільшувати обсяг виробництва продукції (обсяг 

перевезень) без додаткових інвестиційних ресурсів.  

Отже, технічний стан ОЗ та їх ефективне 

використання прямо пропорційно впливає на кінцеві 

результати господарської діяльності підприємства. Ці 

питання недостатньо досліджені саме у сучасних 

умовах, крім того немає відповідних обґрунтованих 

висновків для сфери автотранспортних перевезень у 

Закарпатській області.  Тому у даному дослідженні 

поставлені завдання проаналізувати структуру та 

види, технічний стан, ефективність використання 

основних засобів, виявити основні напрямки та 

запропонувати шляхи підвищення ефективності 

використання ОЗ автотранспортного підприємства 

Закарпаття.  

Для досягнення поставленої мети у статті були 

використані такі загальнонаукові методи: 

теоретичного узагальнення, аналізу, системного і 

комплексного підходу. 

 

1 СИСТЕМА ПОКАЗНИКІВ ДЛЯ 

ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ 

ТА ЗАХОДИ ЇХ ВІДТВОРЕННЯ 

 

Аналіз наукових праць свідчить про різні 

підходи до оцінювання ефективності використання 

основних засобів. В працях [1], [4], [5] наголошують 

на тому, що ефективність використання основних 

засобів можна охарактеризувати системою показників 

двох груп: до першої групи відносяться показники 

ефективності відтворення основних засобів, а до 

другої групи показники використання основних 

засобів. В. К. Скляренко, В. М. Прудніков відзначає, 

що ефективність використання основних засобів 

можна оцінити, використовуючи наступні групи 

показників:  

 1) показники екстенсивного використання ОЗ; 

2) показники інтенсивного використання ОЗ; 

3)показники інтегрального використання ОЗ; 4) 

узагальнюючі показники використання ОЗ, які 

характеризують ремонтні аспекти використання ОЗ в 

цілому по підприємству [6]. Для оцінювання 

ефективності використання основних засобів у праці 

[7] запропоновано наступні системи показників : 1) 

показники, які характеризують технічний стан 

(відтворення) ОЗ; 2) узагальнюючі показники 

використання основних засобів; 3) часткові показники 

використання основних засобів. 

Група показників оцінювання технічного стану 

(відтворення) дає змогу оцінити технічний стан 

основних засобів та визначити інтенсивність їх 

оновлення. До цієї групи відносяться показники 

відновлення, вибуття, зносу та інтенсивності 

відновлення основних засобів. Ці показники 

знаходяться за відповідними формулами, які 

наводяться у праці [7]. Якщо за момент часу t обрати 

звітний період, то показники, що характеризують 

технічний стан та відтворення основних засобів 

можуть бути визначені за наступними формулами: 

1)  показник відновлення Квідн. основних засобів 

у момент часу t 

        

де  вартість основних засобів , які 

були введені у момент часу t ,  вартість 

основних засобів в кінці періоду t, 

 

2)  показник вибуття Квиб основних засобів у 

момент часу t 

 

де вартість основних засобів, які 

вибули у момент часу t ,    вартість основних 

засобів на початок періоду t ,  

 

3)  показник інтенсивності відновлення Кінтвідн 

основних засобів у момент часу t  

 
4)  показник зносу основних засобів у момент 

часу t 

 

де  загальна (накопичена) сума зносу 

основних засобів у момент часу t ,  

первісна (балансова) вартість основних засобів у 

момент часу t ,  

           Після введення часового параметру t, на ці 

показники можемо дивитись як на елементи 

відповідних  часових рядів і до них можна 

застосовувати  методи прогнозування,  що дає нам 

можливість оцінити технічний стан основних засобів 
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підприємства у момент часу n+τ,  де τ – крок 

прогнозування . 

Очевидно, що коли  то це 

свідчить про інтенсивне оновлення  

підприємством своїх виробничих фондів у 

період часу t. Аналіз показника  дає 

можливість визначити ефективність відновлення 

основних фондів. Дійсно, тенденція зменшення 

  при збільшенні t свідчить про оновлення 

основних засобів підприємства.   

Група узагальнюючих показників, що 

складається з: фондовіддачі, фондомісткості, 

фондоозброєності, рентабельності, дає оцінку 

використання основних засобів у всій сукупності ОЗ і 

характеризує кінцевий результат їх застосування. 

Якщо за момент часу t вибрати календарний 

рік, то узагальнюючі показники ефективності 

основних засобів знаходяться за допомогою 

наступних формул: 

1)  Фондовіддача ФВ
t 
 за рік t : 

 
де ОП

t  
- обсяг виробництва продукції (у грн.) за 

рік  t ,  – середня вартість основних виробничих 

засобів підприємства за рік  t,  

 

Формула  показує, що фондовіддача за рік 

t  визначає обсяг продукції, що припадає на 1 грн. 

вартості основних виробничих засобів за цей рік. 

 

2)  Фондомісткість ФМ
t
 за рік t : 

 
Як бачимо, ФМ

t
  є величиною оберненою до 

фондовіддачі і визначає вартість основних 

виробничих засобів (у грн.) за рік t ,що припадає на 1 

грн вартості продукції за цей рік; 

 

3)  Фондоозброєність ФО
t
  за рік t : 

 

де,  – середня чисельність виробничого 

персоналу за відповідний рік. Показник ФО
t
 визначає 

відношення вартості (у грн.) основних засобів за рік t 

до чисельності виробничого персоналу за відповідний 

рік. 

4)  показник рентабельності  за рік t : 

 

де,  – чистий прибуток підприємства за 

період t . 

 

Після того, як провели загальне оцінювання 

ефективності основних виробничих засобів доцільно 

перейти до вивчення їх використання за окремими 

об’єктами основних засобів та окремими видами 

устаткування. Група часткових показників містить : 

коефіцієнт екстенсивного й інтенсивного 

використання обладнання (транспорту), інтегральний 

показник використання та змінності роботи 

устаткування. 

Якщо за момент часу t вибрати годину, добу, 

тиждень, місяць і т.д., то для знаходження часткових 

показників ефективності використання основних 

засобів за відповідний період часу можуть бути 

застосовані наступні формули: 

1)  коефіцієнт екстенсивності  за період t: 

 

де фактичний час використання 

обладнання (транспорту) за період часу t;  

плановий фонд роботи обладнання 

(транспорту) за період часу t . 

2)  коефіцієнт інтенсивності  за період часу 

t : 

 

 де ОП
t 

 фактично вироблена кількість 

продукції (кількість перевезень) за період t; 

годинна потужність обладнання 

(транспорту) за період t. 

3)  інтегральний коефіцієнт  за період 

часу t : 

 

 
 

4)  коефіцієнт змінності  роботи 

обладнання (транспорту) за період часу t: 

 

 де сума машинно–змін, 

відпрацьованих обладнанням (транспортом) за період 

t , загальна кількість устаткування за період t. 

Проаналізувавши коефіцієнти 

 бачимо, що їх збільшення 
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призведе до підвищення ефективності використання 

основних засобів підприємства за період t . Отже, 

збільшення значення цих коефіцієнтів забезпечує 

зростання обсягів виробництва продукції      (обсягів 

перевезень) при умові, що кількість обладнання 

(транспорту) на підприємстві не зміниться за період 

часу t .  

       З урахуванням того, що на елементи всіх 

трьох груп показників можна дивитись, як на 

елементи відповідних часових рядів, до них можна 

застосовувати сучасні методи прогнозування та 

інтелектуальний аналіз даних, що дає можливість 

передбачити збільшення обсягів випуску продукції 

(збільшення перевезень), що є одним із головних 

чинників майбутнього ефективного функціонування 

підприємства у цілому. 

2 ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ 

ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ  

ПІДПРИЄМСТВА ВАТ 

«ЗАКАРПАТАВТОТРАНС»    

 

ВАТ “Закарпатавтотранс” було створене в 

липні 1996 року на базі Закарпатського 

територіально-виробничого об’єднання 

автомобільного транспорту. Основними напрямами 

діяльності ВАТ “Закарпатавтотранс”  є:  

60.21.1 - дiяльнiсть автомобільного регулярного 

транспорту; 

63.21.2 - функціонування інфраструктури 

автомобільного транспорту; 

60.23.0 - діяльність нерегулярного 

пасажирського транспорту. 

Як було показано у першому розділі роботи, 

основними параметрами оцінки використання 

основних засобів можна вважати вартість основних 

засобів, обсяги реалізації продукції, розмір прибутку, 

розмір зношення основних фондів, на підставі яких 

розраховують коефіцієнти, що характеризують 

ефективність використання основних фондів.  

Видова класифікація основних фондів 

використовується існуючими системами 

бухгалтерського обліку і статистики. Для 

встановлення норм амортизаційних відрахувань і 

розрахунків щорічних амортизаційних сум 

застосовують більш детальну класифікацію, згідно з 

якою кожний вид основних фондів в свою чергу 

розподіляють на ряд груп та підгруп, що охоплюють 

засоби праці аналогічного виробничо-технологічного 

призначення з приблизно однаковими строками 

експлуатації.  

Оскільки елементи основних засобів відіграють 

неоднакову роль у процесі виробництва, непересічне 

значення має їх поділ на дві частини: активну, яка 

безпосередньо приймає участь у виробничому процесі 

і завдяки цьому зумовлює певний обсяг та якість 

вироблюваної продукції, і пасивну, що створює умови 

для здійснення процесу виробництва. До активної 

частини основних засобів відносять переважно робочі 

машини і устаткування. Інструмент, вимірювальні та 

регулюючі прилади і пристрої, використовувану в 

автоматизованих системах управління 

технологічними процесами обчислювальну техніку, 

деякі технічні споруди. 

Співвідношення окремих видів (груп) основних 

засобів, виражене у відсотках до їх загальної вартості 

на підприємстві, визначає видову (технологічну) 

структуру використовуваних засобів праці. За інших 

рівних умов технологічна структура основних засобів 

тим прогресивніша і ефективніша, чим більша у їх 

складі питома вага активної частини. Вона змінюється 

під впливом багатьох факторів. Найбільш суттєвими 

серед них є:  

- виробничо-технологічні особливості 

підприємства; 

- науково-технічний прогрес і зумовлений ним 

технічний рівень виробництва; 

- ступінь розвитку різних форм організації 

виробництва; 

- відтворювальна структура капітальних 

вкладень у створення нових основних фондів; 

- вартість будівництва виробничих процесів і 

рівень цін на технологічне устаткування; 

- територіальне розміщення підприємства. 

Більша частина власних і значна частина 

залучених фінансових ресурсів промислових та 

транспортних підприємств вкладаються в основні 

засоби – матеріально-речові цінності, які 

використовуються протягом тривалого часу і, в міру 

зносу, частинами переносять свою вартість на 

вартість вироблюваної продукції, робіт і послуг. Саме 

питома вага вкладень коштів промислових 

підприємств в основні засоби значною мірою 

визначає виробничий потенціал. Від неї залежать і 

обсяг виробництва, і його технічний рівень і умови 

праці на підприємствах, і соціальний розвиток 

трудових колективів.  

Важливим фактором, що впливає на результати 

господарської діяльності підприємства, є необоротні 

активи (зокрема, основні засоби) та оборотні кошти.  

Аналіз узагальнюючих показників ефективності 

основних засобів наведено в таблиці 1. 

  

 

 

 

 

 

Таблиця 1 Узагальнюючи показники ефективності основних засобів ВАТ «Закарпатавтотранс» ([8], [9]) 

Показники 2009 2010 Зміна (+, -) Темп зростання, % 

Фондовіддача, грн./грн.  1,07 1,31 0,24 122,43 

Фондомісткість, грн. /грн. 0,94 0,76 -0,18 80,85 
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Фондоозброєність,  грн. /1 особу 28,24 28,53 0,29 101,03 

Фондовіддача  в розрахунку на 1 робітн., грн./1 ос. 0,005 0,006 0,001 120 

Механоозброєність праці, грн. /1 особу. 0,004 0,003 -0,001 75 

Рентабельність ОЗ, %  1,065 1,31 0,245 123 

За звітний період  фондовіддача виросла з 1,07 

грн. до 1,31 грн., тобто в базисному році на кожну 

одиницю вартості основних фондів доводиться 1,07 

одиниць вартості продукції, а в звітному році на 

кожну одиницю вартості основних фондів доводиться 

вже 1,31 одиниць вартості продукції, що, безумовно, - 

позитивний момент у розвитку підприємства. 

Зростання фондоозброєності на 1,03%, коефіцієнта 

рентабельності ОЗ на 23% свідчать про тенденцію 

більш ефективного використання основних засобів на 

даному   підприємстві. 

 

ВИСНОВКИ 

 

Результати дослідження показують, що 

виробничий потенціал промислових і 

автотранспортних підприємств є складними 

системами, які включають основні виробничі засоби, 

трудові та енергетичні ресурси, актуальну базу даних 

і сучасних інформаційно-інтелектуальних систем, які 

необхідні для творчої діяльності суб’єктів 

господарювання. Ефективне використання основних 

засобів гарантує підвищення темпів випуску 

продукції (обсягу виробництва, перевезень).   

Щоб оптимально використовувати основні 

виробничі засоби і в результаті збільшити обсяг 

продукції (обсягу перевезень) при мінімальних 

матеріальних витратах необхідно сформувати систему 

показників, на основі якої можна розробити чітку 

програму підвищення ефективності 

конкурентоспроможності та продуктивності праці; 

На основі отриманих висновків можна 

стверджувати, що наступними кроками дослідження 

доцільно визначити взаємозалежність параметрів 

ефективності формування і використання основних 

засобів на автомобільному транспорті.  
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